

УДК 94 (574К)

Губайдуллина Мара Шаукатовна, д.и.н., проф.
Кульбаева Алмагуль Тлеуовна, к.и.н.
Казахский Национальный Университет
им. Аль-Фараби, Республика Казахстан, г. Алматы,
maragu@mail.ru, katkasksk@mail.ru

100-Я ОТДЕЛЬНАЯ КАЗАХСКАЯ СТРЕЛКОВАЯ БРИГАДА

Ключевые слова: национальные формирования РККА, 100-я отдельная казахская стрелковая бригада («Брестская» по второму формированию), операция «Марс»

В статье освещается боевой путь и ратный подвиг воинов 100-й отдельной казахской стрелковой бригады, сформированной в Алма-Ате в конце 1941 г. Боевое крещение бригада прошла во второй Ржевско-Сычевской операции (кодовое название «Марс»). В боях за Великие Луки, Невель воины бригады совершили много ратных подвигов, за которые были отмечены государственными наградами, в том числе звания Героя Советского Союза была удостоена пулеметчица Маншук Маметова, снайпер Ибраим Сулейменов представлен к награждению орденом Ленина. В декабре 1943г. бригада была преобразована в 1-ю стрелковую дивизию. По второму формированию получила почетное наименование «Брестская». За участие в Невельской наступательной операции награждена орденом Красного Знамени.

Все дальше от нас события Великой Отечественной войны, все более виртуальным становится подвиг советского народа, преодолевшего ужас нацизма, все большим количеством мифом, легенд окружается та эпоха. Однако в наших силах преодолеть этот тренд, приблизить дух человеческого подвига к реальности, наполнить его жизнью.

Нападение гитлеровской Германии подняло волну массового патриотизма. И обращен он был на большую советскую Родину, защищать

которую поднялись в том числе и воины-казахстанцы. Это позже стало известно, что в планах гитлеровской Германии территория Средней Азии и Южного Казахстана должна была стать новым образованием – Groß-Turkestan (Гросстуркестан – Великий Туркестан) с рейхскомиссариатом. А центральные, северные и северо-восточные районы Казахстана должны были войти в состав «индустриальных областей» — Карагандинской, Новосибирской и Кузнецкой. И, таким образом, казахстанцы берегли и свою землю от порабощения. А в июне 1941 г. и Рига, и Брест, и Львов, и Севастополь были единой советской страной.

Всеобщее желание советского народа защитить Родину от врага вылилось в массовое добровольческое движение. Уже в первые дни войны местные военкоматы осаждали граждане, не входившие в категории призыва по всеобщей мобилизации. Однако этот порыв, тем не менее, не решал проблемы возобновления людских ресурсов на фронтах, т.к. Красная Армия несла тяжелейшие потери в первые месяцы войны (следует, однако, отметить, что огромное число потерь в РККА не было отличительной чертой только начального периода войны, колоссальные потери войска несли и в 1942, и в 1943, и в 1944 гг). Катастрофическая обстановка на фронтах требовала экстренных мер по дополнительной мобилизации людских ресурсов, причем, по возможности, военно-обученных.

В условиях, когда угроза нависла над Москвой, на основании Постановления ГКО СССР от 13 ноября 1941 г. в г. Алма-Ата началось формирование 100-й отдельной казахской стрелковой бригады из призывников 1922 г. рождения и военнообязанных запаса не старше 40 лет. Особенностью формирования и существования таких воинских подразделений был не только национальный состав их контингента, но и то, что содержались они за счет местных, республиканских бюджетов и специальных фондов, которые пополнялись за счет взносов этих республик.

Первый приказ командира 100-й бригады подполковника Шевцова В.Е. о начале исполнения обязанностей датируется 6 декабря 1941 г. Этот день

практически можно считать днем рождения бригады. Бригада состояла из четырех стрелковых батальонов; артиллерийского дивизиона, минометного батальона, батальона связи, отдельных рот противотанковых ружей, автоматчиков, саперной, медико-санитарной, автомобильной и ряда других подразделений. В бригаде около 65% начальствующего состава было казахами, среди младшего начальствующего состава казахов было более 74 %, рядовой состав был почти полностью местным. Для формирования боевых навыков бойцов некоторых офицеров даже снимали с фронта и переводили в расположение бригады: так, капитан Касым Шарипов был из Панфиловской дивизии, старший лейтенант Акентай Халимульдин и старший лейтенант Аскар Рахматуллин (заместитель командира 120 мм минометного дивизиона) из 30-й гвардейской стрелковой дивизии и многие другие, уже сражавшиеся с врагом на фронте

Несмотря на то, что бригада только-только была сформирована, часть бойцов уже направлялась на фронт под Москву, в панфиловскую дивизию, созданную также в Алма-Ате. Среди новобранцев из состава 100-й стрелковой бригады, отбывших в расположение Панфиловской дивизии, был Тулеген Тохтаров, рабочий Лениногорского горно-металлургического комбината. В боях под Старой Руссой и Бородино автоматчик Тохтаров уничтожил более ста фашистов, однако в бою за Бородино погиб, обеспечивая продвижение батальона. За этот подвиг он был представлен к званию Героя Советского Союза.

Всю первую половину 1942 г. бойцы бригады проходили обучение в пригородах Алма-Аты: совершались марш-броски в сторону Талгара, Бурундая, Алма-Арасанского ущелья, прошедшие фронт офицеры обучали новобранцев тактике боя, особенностям ведения боя в условиях Среднерусской равнины. Так как подавляющее большинство воинов бригады были казахами и общение, в основном, проходило на родном языке, насущной задачей для них становится еще и изучение русского языка. Местные органы власти организовали производство на предприятиях макетов

недостающих видов оружия и всего, что не поступало в централизованном порядке. 27 августа 1942 г. 100-я бригада прибыла в г. Бабушкин Московской области, где и закончила обучение.

Боевое крещение 100-я бригада приняла под Тверью (бывш. Калинин), участвуя во второй Ржевско-Сычесской операции в районе Ржевского выступа. В ночь на 25 ноября 1942 г. по плану операции «Марс» с целью разгрома 9-й немецкой армии был получен приказ занять райцентр Молодой Туд. В результате почти месячных боев бригада потеряла 2572 человека [1] – потери колоссальные. Главной из причин таких потерь, конечно, была необстрелянность личного состава бригады, которая дополнялась слабой эффективностью артиллерийского обеспечения наступления. Кроме того, часто отставали тыловые подразделения, боеприпасы, кухня. Тратилось огромное количество сил личного состава на переброску орудий, т.к. Основная тягловая сила — кони — были уничтожены, а автомашин в дивизионе не было.

Несмотря на такие потери, выводить бригаду из боевого расчета не собирались. Спешно доукомплектовывая, бригаду перебросили на правый фланг Калининского фронта в район Великих Лук. В бой бригада вошла практически сходу, командиры частей и подразделений даже не успели провести рекогносцировку местности и отработать вопросы взаимодействия с артиллерией и танками. Наступление было подготовлено поспешно, вероятно, предупреждая наступление немцев. Бригада опять несла тяжелые потери. В боях под Великими Луками погиб командир бригады гвардии полковник Воронков Ефим Васильевич, командиры батальонов Александр Углов, Борис Подгрушный, Раимжан Ашкеев и многие другие. Более 14 тысяч бойцов и командиров частей и соединений Красной Армии, освобождавших г. Великие Луки, отличившихся в боях за этот город, получили правительственные награды. После завершения Великолукской операции советские войска перешли к позиционным боям, не отличавшимся высокой интенсивностью. В этот период происходит пополнение личного

состава бригады, которая утрачивает характер национальной в связи с прибытием большого количества воинов других национальностей.

100-я бригада, как уже говорилось, содержалась за счет республиканского бюджета, но связь с малой Родиной была не только материальной. 6 февраля 1943 г. в газете «Правда» было опубликовано «Письмо казахского народа фронтовикам казахам», подписанное 2, 5 миллионами трудящихся республики. Многие были сделаны подполковником Сактаганом Баишевым, военным комиссаром 100-й бригады и заместителем командира бригады подполковником Абильхаиром Буймульдиным, чтобы поддержать дух бойцов, сражавшихся на фронте, приблизить родной дом, который оставался так далеко в тылу. В бригадной газете «Сталин үшін алға» («Вперед, за Сталина!») было напечатано «Письмо сыну» акына Джамбула Джабаева, которое положило начало активной переписке поэта и бойцов бригады. Письмо «Отцу нашему акыну Джамбулу» и ответ Джамбула на это «Детям моим – от столетнего их отца» были опубликованы в газете «Социалистік Қазақстан» 5 мая 1943 г., а затем напечатаны во всех областных и районных газетах республики, во всех фронтовых газетах, выходящих на казахском языке. В переписке с Джамбулом участвовал Азильхан Нуршаихов, сержант-артиллерист. И в стихах Нуршаихова, и в посланиях Джамбула, написанных в стиле казахских песенных состязаний (айтысов) упоминаются много бойцов 100-й бригады. Бесхитростные, но такие трогательные, они были долгожданной весточкой оставшимся в Казахстане родным:

Қырағы қырдың қыраны,

Даланың ор құланы,

Таудың жүйрік бұланы.

Фашистерді екі жүз

Отыз тоғыз өлтірген

Сүлейменов Ыбырайым -

Қазақтың батыр ұланы.

А Сулейменов Ибрагим ...

Ну как нам не гордиться им?

Он двести тридцать девять

Фашистов поразил огнем,

И на прикладе боевом

Зарубки негде делать [2].

Письма зачитывались сержантом Нуршаиховым перед строем всей

бригады.

Перед началом Невельской наступательной операции в распоряжение бригады приехал Малик Габдуллин, много сделавший в свое время для создания этого национального соединения. После награждения в Москве, Габдуллину присвоили звание Героя Советского Союза, старший политрук ездил в отпуск на родину, в Алма-Ату. А вернувшись, встретился с земляками, которые засыпали его вопросами на самые разные темы: от видов на урожай хлопка и риса до встречался ли майор с Джамбулом (Габдуллин воспитывался в семье казахского писателя Сабита Муканова и был научным сотрудником института языка и литературы Казахского Филиала Академии Наук СССР).

В конце сентября 1943 года 3-я Ударная армия начала наступательную операцию на правом крыле Калининского фронта, целью которой было взятие г. Невель. В боях за этот город погибли легендарные бойцы 100-й отдельной казахской стрелковой бригады снайпер Ибраим Сулейменов и пулеметчица Маншук Маметова.

Ибраим Сулейменов до войны работал трактористом в колхозе, как и все в те тяжелые времена почти профессионально занимался охотой. Это и определило его будущую военную специальность. О его боевом счете знала вся бригада, он отличился еще под Великими Луками.

Маншук Маметова, первая женщина Востока — Герой Советского Союза, была обычной девочкой из Западного Казахстана, рано потерявшей родителей и воспитывавшейся тетей в Алма-Ате. До войны она закончила два курса мединститута, после перешла на работу в секретариат Совнаркома Казахской ССР. Добровольцем ушла в армию в 1942 г., попала в 100-ю бригаду. Начинала она свой боевой путь как писарь при штабе, но медицинские навыки нашли свое применение и какое-то время она была медсестрой в медсанчасти. Уже в боях, на фронте, она прошла курсы пулеметчиков и это стало ее основной воинской профессией.

В боях под Невелем 15 октября 1943 г., защищая только что занятые

бригадой позиции на небольшой высотке возле станции Изоча Сулейменов и Маметова находились рядом, на разных флангах одной линии окопов: Ибраим занимал три окопа на правом, расположив в них винтовки и автомат, а Маншук — длинную траншею на левом фланге с установленным посередине станковым пулеметом. К вечеру у них практически не осталось патронов и оба были вынуждены в одиночку удерживать свои позиции. Маншук Маметова была тяжело ранена в голову, но прикрывая отход своих однополчан, отстреливалась до последнего патрона. Ибраим, перемещаясь по позициям, также прикрывая отход, уничтожал врагов. По официальным данным, на конец лета 1943 г. на его боевом счету было 239 фашистов, по примерным подсчетам к моменту гибели боевой счет Ибраима Сулейменова был доведен примерно до 270. Он погиб уже в рукопашной, не оставив на позиции ни одного патрона, с разбитыми винтовкой и автоматом.

Как уверяли ветераны 100-й бригады, звание Героя Советского Союза Маншук были присвоено не сразу: за этот бой ее представили к ордену Отечественной войны 2 степени. О ее подвиге было рассказано в бригадной и армейской газетах. Усилиями Малика Габдуллина, агитатора среди бойцов нерусской национальности при ГлавПУРе, приехавшего в бригаду и лично изучавшего дело старшего сержанта Маметовой, Маншук 1 марта 1944 г. было присвоено звание Героя Советского Союза.

По воспоминаниям Ахмета Булатова, в августе 1944 г. он вместе с Тутраром Абуовым был направлен из расположения 3-й ударной армии под Брестом, в составе которой в тот момент находилась уже переформированная 100-я бригада (1-я стрелковая дивизия), в Невель. Приказ в телеграмме из ГлавПУРа был неоднозначный: найти и предать земле тело Героя Советского Союза старшего сержанта М. Маметовой. Как выяснилось позже, приемная мать Маншук после гибели девушки выразила желание приехать на ее могилу, а т.к. после боев бригада быстро покидала Невель, то могилу комендант города распорядился сделать бутафорскую. Как стало известно о том, что могила пустая, никто не знает, но Амина Маметова написала письмо

Сталину, а из канцелярии Верховного письмо направили в ГлавПУР. И только спустя десять месяцев младший лейтенант Булатов в обвалившихся траншеях, заросших травой окопах отыскал тело Маншук (недобрым словом охарактеризовав работу похоронной команды): маленький размер сапог, ушитые кирзовые голенища, прядка волос... Тогда и произошло настоящее захоронение героини.

Ибраим Сулейменов также представлен к присвоению звания Героя Советского Союза (посмертно), однако он был награжден орденом Ленина. Исследователи полагают, что, наверное, такая несправедливость произошла из-за того, что в своем личном листке Ибраим упомянул об отце брата, репрессированном в 1937 г. Таких случаев в те времена было немало: известная сталинская формула «сын за отца не отвечает» работала крайне избирательно. Но факт остается фактом: один из лучших снайперов Советского Союза, совершив беспримерный подвиг, так и не удостоился этого высокого звания Героя. К сожалению, и в наше время Ибраим Сулейменов не удостоен звания Халық Қаһарманы (Народный Герой — высшая степень отличия в Казахстане), хотя среди награжденных немало ветеранов Великой Отечественной войны, в том числе Р. Кошкарбаев, водрузивший флаг Победы над рейхстагом, Касым Кайсенов, командир партизанского отряда им. Чапаева, действовавшего на Украине, Хиуаз Доспанова, летчица ночного бомбардировочного полка, и другие.

После боев под Невелем 100-я казахская бригада была объединена с 31-й стрелковой бригадой и в качестве 1-й стрелковой дивизии вновь влилась в 3-ю ударную армию. В составе 3-й ударной армии бригада освобождала Прибалтику, Польшу и закончила свой боевой путь в Германии.

Многие бойцы и командиры 100-й казахской бригады и после войны проявили себя: комиссар Сактаган Баишев занимался научно-организационной работой, возглавлял Институт экономики АН Казахской ССР, был вице-президентом национальной Академии Наук, начальник политотдела бригады Абдрахман Досанов возглавлял Верховный Суд

Казахской ССР, артиллерист А. Нуршаихов стал известным писателем, а в своих книгах рассказал об однополчанах, еще один казахский писатель прошедший войну в составе 100-й бригады — Тахави Ахтанов, описавший многие события Великой Отечественной войны в своих книгах, Султан-Ахмет Ходжиков, командир пулеметной роты, снял на «Казахфильме» прекрасный фильм-легенду «Кыз-Жибек», Султан Жиенбаев, командир роты противотанковых ружей, с 1970 по 1984 г. был заместителем председателя Совета министров Казахской ССР, в 2001 г. издал книгу воспоминаний «Сотая казахская».

Изучение ратного пути 100-й казахской бригады, написание правдивой ее истории стало возможным совсем недавно, в связи со снятием грифа секретности с некоторых документов Архива Министерства обороны РФ. Именно тогда, например, стали доступны поименные списки безвозвратных потерь бригады в операции «Марс». Такая работа приводит к открытию новых страниц той далекой, но еще живой в памяти войны. Место в ней Казахстана и казахстанцев, также весомо и значимо, как и других народов многонационального советского государства.

Вот уже и 70-летний юбилей Победы, «одной на всех», празднуют наши страны. Свидетелей этой Победы остается все меньше и меньше, время не щадит людей. Но память, наша память о них жива: в декабре 2010 г. во Ржеве был открыт памятник бойцам 100-й и 101-й казахских бригад, участвовавших в операции «Марс», в мае 2010 г. в Невеле был открыт обновленный памятник Маншук, в мае 2014 г. там же одна из городских площадей была названа в честь Абильхаира Баймульдина. А пока жива наша память о героях, живы и они.

Prof. Dr. Gubaydullina Mara Shaukatovna
Centre for German Studies, Director
PhD Kulbaeva Almagul Tleuovna
al-Farabi Kazakh National University

Republk of Kazakhstan, Almaty

100TH INFANTRY BRIGADE SEPARETE KAZAKH

Keywords: national units of the Red Army, 100th Kazakh separate Infantry Brigade ("Brest" of the second formation), the operation "Mars"

The article highlights the battle path and the feat of arms of soldiers of the 100th Kazakh separate Infantry Brigade formed in Almaty in late 1941. Brigade's baptism of fire took place in the second Rzhev-Sychev operation (code name "Mars"). In the battle for Great Luke, Nevel brigade soldiers committed many feats of arms for which were marked by state awards, including the title of Hero of the Soviet Union was awarded machine gunner Manshuk Mametova, sniper Ibrahim Suleimenov submitted for the award of the Order of Lenin. In December 1943 Brigade was reorganized into the 1st Infantry Division. Received the honorary title of "Brest" after the second formation. For participation in the Nevel offensive operation was awarded the Order of the Red Banner.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. *Кульбаев Т.С.* Өшпес данқ. - Алматы, 2013. - С.78.
2. Там же. С.100.